

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию на соискание ученой степени

кандидата исторических наук Анисимовой Дарьи Вячеславовны

**на тему: «Финансовые аспекты взаимоотношений Российской империи
и Великого княжества Финляндского (конец XIX – начало XX в.):**

источники и методы исследования»

**по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и
методы исторического исследования»**

Диссертация Анисимовой Дарьи Вячеславовны посвящена актуальной проблеме исследования влияния Российской империи на Великое княжество Финляндское в сфере финансового регулирования их отношений в конце XIX – начале XX в.

Изучение политики Российской империи по интегрированию финляндского финансового рынка с оценкой ее результатов является значимым как для экономической, так и для социально-политической истории, однако комплексных исторических исследований по данной проблематике пока не было. Исследованный Д.В. Анисимовой фонд канцелярии генерал-губернатора Великого княжества Финляндского позволяет автору проследить весь процесс подготовки решений по проектам денежной и банковской реформ в Финляндии, выявить их этапы и общие черты, а проведенный статистический анализ показателей экономического развития Финляндии и индексов фондовых бирж дает возможность оценить результаты проводимой Российской империей политики по уменьшению автономии Великого княжества Финляндского в финансовой сфере. Автор показывает, что от попыток использования политики «мягкой силы» в регулировании экономических отношений с Великим княжеством через механизмы финансового влияния российское правительство переходило к

более жестким мерам, которые не были реализованы в достаточной мере в силу начавшейся Первой мировой войны.

В этом мне представляются существенными и *новизна* настоящего исследования, и вклад диссертанта в решение *актуальных проблем* отечественной истории.

Структура работы отвечает заявленной во введении проблематике, и каждая из трех глав диссертации является подробным изучением и решением тех задач, которые автор ставит во введении.

В первой главе проводится подробный историографический обзор и детально описывается комплекс источников, на основе которых проводилось исследование. В историографическом обзоре диссертант анализирует работы своих предшественников, как отечественных, так и финских исследователей, которые либо в том или ином аспекте рассматривали вопрос финансового взаимодействия Российской империи и Великого княжества Финляндского, либо изучали функционирование отдельных институтов, участвовавших в этом взаимодействии.

Основой источниковой базы исследования стал комплекс документов из архива канцелярии финляндского генерал-губернатора, хранящийся в Национальном архиве Финляндии – с его помощью был описан процесс принятия решений по реформированию денежной системы края и открытию в нем отделений русских банков. Диссертант дополнял свое исследование материалами из архива статс-секретариата Великого княжества Финляндского, находящегося в Российском государственном историческом архиве (РГИА). Глава содержит подробное описание и других источников, дополнивших информационный потенциал архивных документов.

Во второй главе проведено исследование проектов двух реформ, которые российское правительство планировало провести в Финляндии в конце XIX – начале XX в. – денежной и банковской реформ. Автор указывает

на тесную связь между этими реформами и их общую направленность на увеличение российского влияния на финляндском финансовом рынке.

Анализ публикаций финляндской периодики позволили автору отметить неприязнь финского общества к планируемым нововведениям, хотя сенат Великого княжества Финляндии вплоть до 1908 г. избегал открытой конфронтации с российским правительством. С этого года премьер-министр П.А. Столыпин перешел к урегулированию правового финско-русского взаимодействия, что привело к уходу в отставку членов финляндского сената и роспуску сейма, что привело к задержке рассмотрения предложенных сейму законопроектов до 1913 г. – за год до начала Первой мировой войны. Д.В. Анисимова справедливо уделяет внимание этому периоду, важному для понимания эволюции рассматриваемого в диссертации процесса.

Третья глава посвящена анализу применения математических методов исследования источников – индексов фондовых бирж и статистических данных об экономической конъюнктуре Великого княжества Финляндского. С помощью корреляционно-регрессионного анализа и математического моделирования диссертант верифицировал утверждение о том, что Финляндия в финансовом плане ориентировалась на ведущие европейские рынки и оценил результаты политики Российской империи по увеличению своего влияния на финансовый рынок Великого княжества. Методическая новизна работы проявляется в этой главе применением предложенной автором автокорреляционной статистической модели курсовой динамики Петербургской и Хельсинкской фондовых бирж, реализованной в инновационном программном пакете *R*.

Отметим полезные приложения к тексту диссертации, дополняющие аргументацию выводов исследования.

Вместе с тем диссертация Д.В. Анисимовой не лишена некоторых недостатков.

1. На наш взгляд, больше внимания следовало бы уделить характеристике набора статистических показателей месячной динамики экономического развития Великого княжества, выявленных автором в финляндских изданиях 1915-1917 гг. (табл. 9, 10). Эти показатели впервые в российской историографии вводятся в научный оборот.
2. В главе 3 (табл.5) автор приводит результаты расчетов корреляций динамики фондового рынка Финляндии видно с рынками ряда других стран отмечая, что наиболее тесная (хотя и сравнительно невысокая) связь была между биржевыми курсами Хельсинки и Берлина (0,40). Было бы полезным не только отметить, что Германия была в то время главным торговым партнером Финляндии среди европейских стран, но и привести сравнительные данные об объеме ее торговли с основными странами-партнерами.
3. Отметим в этой связи, что корректировки требует фраза на с.97: «Берлин являлся на тот момент главным торговым партнером Финляндии среди европейских стран» (автор имел в виду, конечно, Германию).

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, обладающим необходимой новизной и актуальностью. Его результаты получили в работе достаточно убедительное обоснование, они прошли апробацию на ряде всероссийских и международных конференций.

Диссертация Д.В. Анисимовой отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» (по историческим наукам), а также критериям,

определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Анисимова Дарья Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, профессор кафедры источниковедения исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Селунская Наталья Борисовна